

BOMBARDEOS, ESCARAMUZAS Y ATAQUES DE AVIADORES

Preparativos para la campaña de Egipto

Propiedades británicas saqueadas en Persia

En los Balkanes

Las operaciones de los aliados.

SALONICA, 16. Combinando sus movimientos, los aliados se repliegan con precisión y regularidad.

Un oficial inglés cuenta que los ataques de los búlgaros se prodigaron de una manera muy densa, habiendo millares de ellos concentrados en un frente de 200 metros.

La falta de artillería impidió que el primer día los ingleses obtuvieran ventaja; pero al segundo, algunos cañones de 75 llevados allí hicieron al enemigo grandes destrozos.

Los franceses bombardearon Dedeli y redujeron a cenizas a este pueblo, lleno de búlgaros.

Las pérdidas de los aliados son pequeñas.

En la semana última, los aliados han cubierto en su retirada 22 kilómetros, llevándose todo el material y vaciando al país de todas las provisiones.

Las noticias del frente francés no señalan ningún combate importante, salvo aquellos pequeños encuentros entre las retaguardias de los aliados y los destacamentos de la Caballería enemiga.

Los búlgaros, con destacamentos de Caballería alemana, se encuentran en Guevgheli. Todos los habitantes de ésta se han refugiado en territorio griego, en un estado lamentable. Parte de la ciudad está en llamas.

En Salónica.

SALONICA, 16. El desembarco de tropas inglesas continúa, favorecido por un tiempo dulce.

El estado sanitario de los ejércitos aliados es excelente. No se ha declarado ninguna epidemia, gracias a las precauciones sanitarias.

Salónica ha sido transformada en plaza fuerte, con numerosas obras de defensa.

El aprovisionamiento está asegurado por la flota, que guarda el mar libre y protege las posiciones de los aliados.

Las fuerzas enemigas que se encuentran en el sector de Guevgheli están evaluadas en tres divisiones alemanas y seis búlgaras.

En Monastir.

La exclusión de los búlgaros de la administración de Monastir ha sido mantenida por los alemanes el tiempo necesario para evitar la susceptibilidad de Grecia, hasta que su política estuviere claramente determinada.

La careta ha sido arrojada, y Monastir ha sido declarada posesión búlgara por el ministro de Alemania en Sofía.

Una administración puramente búlgara se instalará en la ciudad, y uno de sus primeros actos será cerrar las fronteras a todos los viajeros de Grecia.

A partir de hoy, ningún viajero podrá tomar billete directo de Salónica a Monastir.

El ejército serbio.

LONDRES, 16. El grueso del ejército serbio se encuentra actualmente en Albania y Montenegro, sea en el litoral, sea en el camino para el mismo.

Aunque ha perdido hombres y material en gran número, el ejército serbio permanece como un importante factor de combate, dispuesto a reanudar las operaciones en lucha ulterior.

La próxima campaña en Egipto

Lo que dice el coronel Repington.

LONDRES, 16. El coronel Repington escribe en el Times lo siguiente:

«El hecho esencial que domina toda la situación militar es que los austroalemanes no han conseguido poner fuera de combate en los dos grandes teatros de la guerra a los ejércitos de los aliados.

En el frente francés se han visto gran número de divisiones llamadas del frente ruso. Hay grandes probabilidades de que los alemanes intenten reanudar en Francia la iniciativa de la lucha, que abandonaron después de lo del Iser. No tienen grandes esperanzas de conseguir un éxito decisivo. De todas suertes, la experiencia ha enseñado que un ataque bien preparado puede significar la conquista de las primeras líneas enemigas.

Su frase «castigar a Inglaterra» da mucha verosimilitud a una expedición contra Egipto. Después que hayan reparado y arreglado el camino de hierro de Belgrado a Sofía y el puente de Semlin, enviarán—será hacia el mes de enero—núcleos de fuerzas a Constantinopla, puede ser que cuatro Cuerpos de ejército, a los que se unirán 350.000 turcos. Con estos 500.000 hombres marchará contra Egipto.

La vía férrea está interceptada en unos 40 kilómetros en el macizo de Taurus. La anchura de la vía férrea de Siria es diferente de la de Bagdad. A pesar de estos obstáculos se puede creer que si los aliados no se deciden a emprender una expedición a Siria, los cuatro Cuerpos de ejército alemanes llegados a Constantinopla pueden ser concentrados en el transcurso del mes próximo en la Siria meridional.

Durante este tiempo, el ejército de Djemal pachá hará lo posible para construir líneas del sistema Decauville y canalizaciones de agua

que faciliten la marcha y el transporte por el Desierto.

Simultáneamente se hará una tentativa contra Egipto en el frente occidental. Enver pachá, que ha residido algún tiempo en Cirenaica, conoce muy bien las tribus de esta región para tratar con éxito de sumirlas a su causa.

Tenemos, pues, dos meses para prepararnos a este ataque. Mucho de lo que debemos hacer dependerá de los acontecimientos que se produzcan en Salónica y en los Dardanelos. Todas las tropas que tiene Inglaterra a su disposición deben ser empleadas en esta campaña de Oriente. Es indispensable obrar con vigor si queremos proteger el Egipto y con éste la línea de comunicaciones con Oriente.»

La defensa de Egipto y la navegación en el Canal.

LONDRES, 16. Dicen de Rotterdam al Daily News que la declaración según la cual los barcos holandeses que van a las Indias emprenderán derivando la ruta del Cabo en lugar de la del canal de Suez, ha sido objeto de numerosos comentarios. Se da públicamente como explicación de esta decisión importante la incertidumbre de encontrar el carbón necesario en las estaciones carboneras. El servicio de diversas Compañías holandesas va a ser reducido a uno cada diez días, en vez de uno semanal.

Se debe conceder atención a la información telegráfica a Londres desde Colonia hoy mismo. Uno de los telegramas dice que el corresponsal de la Gaceta de Colonia, que acaba precisamente de pasar el Canal, ha visto en las dos orillas millares de ingleses y de indígenas ocupados en cavar trincheras, fortificando sobre todo la orilla derecha, donde se construyen muchos fuertes. Los trabajos realizados en la margen izquierda han tenido por objeto inundar una gran parte del territorio. Gran número de cañones están anclados en el Canal. Los oficiales ingleses creen que el número de las tropas concentradas en Egipto se eleva a 240.000 hombres, además de las tropas que todos los días desembarcan en Alejandría.

De conformidad con este telegrama, un viajero llegado recientemente de Alemania ha dicho que las personalidades políticas discuten con gran optimismo el próximo ataque contra Egipto, que será emprendido por un ejército turcoalemán, bajo el mando del mariscal Mackensen, que se ocupa actualmente en dirigir sus planes en Constantinopla.

Alrededor de la guerra

Los «achotniki».

PARIS, 16. «Le Temps» publica la siguiente información:

«La hazaña realizada últimamente en las cercanías de Pinsk por un destacamento de «achotniki» (cazadores) llama la atención sobre las formaciones de este género, que son especiales del ejército ruso.

Los «achotniki» de infantería ó caballería no son otra cosa que exploradores; pero componen en todo tiempo en cada regimiento de infantería ó de caballería un organismo con existencia propia y que recibe una instrucción muy característica.

La institución data de 1886 y lleva en la infantería el nombre de «achotitschia kamanda», lo que significa «destacamento de caza».

El destacamento se compone de uno ó dos oficiales (un teniente antiguo y un subteniente), de cuatro suboficiales (uno por batallón) y de 64 cazadores (4 por compañía).

Este personal es reclutado entre la gente más distinguida de cada Cuerpo, que une a la audacia, la firmeza, el espíritu de decisión y la habilidad, un gran vigor físico.

La instrucción que reciben esos hombres se basa sobre las materias siguientes:

Servicio de descubierta y seguridad. Combate en orden disperso y principalmente ejercicio de ataque de aldeas difícilmente accesibles. Marcha. Servicio nocturno. Empleo de linternas de señales. Lectura del mapa y utilización de la brújula. Ejecución de croquis muy sencillos. Orientación en terreno desconocido. Navegación en canoas y barquitos de vela. Uso de la bicicleta, los patines y los «skis». Manejo de los aparatos extintores de incendios.

Cada regimiento es dotado de un número determinado de escopetas de caza, de dos barcas desmontables, de redes y anzuelos y de otros artefactos.

La caza hecha y el pescado cogido son propiedad del destacamento, que tiene autorización para cazar en toda época en las selvas domaniales toda clase de venados, salvo el gran ciervo.

En ciertas regiones, los «achotniki» hacen verdaderas maravillas cinegéticas. En 1891, los del batallón de tiradores finlandeses mataron seis osos en un solo día. Ese batallón tiene fama también por las largas expediciones que sus «achotniki» realizan en «skis». Se les ha visto recorrer sobre la nieve, en seis días, 400 verstas (más de 400 kilómetros).

Estos cazadores, cuando calzan «skis», no llevan bastón, lo que les permite hacer uso de sus armas en todo tiempo.

Se concibe fácilmente que los «achotniki», muy acostumbrados a las marchas difíciles sobre todos los terrenos, habituados al «ski» y endurecidos por la lucha diaria contra los elementos y las fieras, sean temibles adversarios.

Estos soldados especiales hicieron sus pruebas cuando la expedición del coronel Jonof al Pamir, en 1891.

En la Caballería, los exploradores son denominados «vasvedschiki». Su organización es análoga a la de la Infantería (un oficial, dos suboficiales y 24 hombres, ó sea cuatro por escuadrón). Su instrucción difiere de la de los «achotniki» en que los exploradores a caballo deben ejecutar con éste las proezas que los otros realizan con la ayuda de la bicicleta, el patín ó el «ski».

El signo distintivo de los infantes consiste en un galón verde, que da vuelta a las mangas. El de los jinetes, en un ornamento de metal parecido al que llevan en Rusia los tiradores de fama de los regimientos.»

La guerra en el mar

Un héroe.

PARIS, 16. Dice L'Illustration que una persona digna de todo crédito que reside en Constantinopla y que ha llegado a Salónica ha hecho el relato de un acto de heroísmo extraordinario.

Hace poco tiempo el submarino francés Turquoise (de ello hablaron los periódicos de París) se encontró con dificultades en el mar de Mármara y no pudo evitar el caer en manos de los turcos. La tripulación fué hecha prisionera.

El submarino fué expuesto en Constantinopla. Entre los visitantes se encontraba gran número de oficiales del Estado Mayor general turco, a los cuales acompañaban algunos mecánicos.

Los oficiales pidieron a estos últimos que les explicasen el mecanismo del pequeño buque, pero no supieron.

Desearios de enterarse del funcionamiento del submarino, los oficiales mandaron a buscar uno de los mecánicos franceses, a quien hicieron dar las oportunas explicaciones.

El francés vio la ocasión de destruir el submarino, del cual los alemanes, aliados de los turcos, podían hacer un arma terrible.

Dejó una nota a sus compañeros explicando lo que se proponía hacer, si se presentaba la oportunidad, y que terminaba con estas palabras: «Viva la patria!»

Embarcó en el submarino con seis de los oficiales turcos. Antes que éstos se dieran cuenta de nada, puso el buque en marcha.

Sin duda debió haber lucha a bordo del Turquoise.

Lo cierto es que se vio al submarino alejarse poco a poco y luego hundirse en el mar.

Los detalles de este sacrificio heroico permanecerán para siempre ignorados.

Contra los submarinos.

MALTA, 16. Las medidas adoptadas de común acuerdo por los Almirantazgos francés, británico é italiano contra los submarinos alemanes en el Mediterráneo han impedido todo ataque en estos últimos diez días.

La salida y entrada de buques de las naciones aliadas en el Mediterráneo se han hecho con toda normalidad.

«El Arca de la Paz»

La misión pacifista de Ford.

LONDRES, 16. Ya han surgido las divergencias en el Arca de la Paz, el buque que conduce a Europa a Ford y demás pacifistas yanquis.

Ha provocado el conflicto Aked, pacifista irreductible, quien propuso a sus compañeros firmar un manifiesto de protesta contra el Mensaje del Presidente Wilson al Congreso de Washington.

Ese Mensaje demuestra que Wilson opina que los Estados Unidos deben prepararse para la guerra.

La proposición de Aked fué firmada en seguida por veinticinco personas de la expedición. Pero nueve de ellas se negaron resueltamente a firmarla.

Estos últimos parece que están dispuestos a desembarcar en Cristianía y volverse a Nueva York sin más aventuras.

El algodón y la guerra

Varias estadísticas.

GINEBRA, 16. Un periódico publica las siguientes estadísticas, relacionadas con el acaparamiento del algodón:

«Los «stocks» alemanes eran en 31 de diciembre de 1914 de 197.000 balas contra 508.000 del año precedente. A fines de febrero de 1915 se elevaban a 228.000 contra 570.000. En abril último alcanzaban 552.000 contra 595.000, y en junio habían bajado a 280.000 balas contra 479.000 del año precedente.

Los «stocks» franceses Havre y Marsella

eran los siguientes: 81.000 balas contra 454.000 del año precedente; después 223.000 contra 424.000; 264.000 contra 393.000; y por último, 309.000 contra 332.000.

Los «stocks» italianos, Génova, 113.000 contra 24.000; 329.000 contra 44.000; 527.000 contra 30.000 y 469.000 contra 35.000.

Los «stocks» ingleses, en todos los puertos, 911.000 contra 1.051.000; 1.179.000 contra 1.276.000; 1.595.000 contra 1.334.000; y 1.924.000 contra 1.098.000.

Faltan las cifras de agosto. Han constituido la base de la medida tomada el 15 de agosto contra el artículo y no han sido publicadas todavía.

Pero las cantidades anteriormente indicadas representan para Europa, y en el algodón de todas las procedencias, un «stock» total en 1.º de julio último, de 3.030.000 balas contra 2.025.000 de 1.º de julio de 1914, y ello, a pesar de la disminución de los «stocks» alemanes.

Observemos también que el «stock» de algodón egipcio, puesto en Alejandría, era de dos millones el 31 de diciembre último, contra 2.923.000 del año precedente.»

En Siria

La situación.

EL CAIRO, 16. El periódico Mokattam dice lo siguiente, describiendo la situación en Siria: «Las autoridades militares turcas han llamado a las armas a todos los hombres útiles de cuarenta y cinco a sesenta años. No se ven ni en la ciudad ni en los campos más que mujeres, niños y viejos, y como estos elementos de población no son turbulentos, la tranquilidad es completa.

Existe, sin embargo, un malestar general en todas las clases sociales. El numerario ha desaparecido y los Bancos han cerrado sus despachos. La vida comercial se ha atulado por completo y se ve frecuentemente a personas, antes acomodadas, pedir limosna en las calles.

No hay actualmente ninguno de los productos de importación. Hasta hace poco existían a precios elevados. Después los «stocks» almacenados se agotaron, y habiéndose cortado todas las comunicaciones es imposible renovarlas. Estas importaciones consistían principalmente en petróleo, azúcar, café y productos farmacéuticos.

Las cosechas de este año han sido muy abundantes, especialmente en trigo. Esto ha podido conjurar el hambre inminente que amenazaba a Siria. Desde los 15 millones de medidas de trigo recolectadas el año precedente se ha llegado en el presente a 45 millones. Lo mismo ha ocurrido con las lentejas, las judías y otras legumbres, que se encuentran amontonadas en grandes cantidades sin hallar compradores.

Algunos negociantes se han arriesgado a transportar sus mercancías en la dirección de Beyrouth. Pero el Gobierno ha requisado todo, y uno de esos comerciantes, confiscado en Beyrouth, tuvo que pedir dinero a uno de sus amigos para poder regresar a Alep.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 17. (Oficial.) Durante la jornada de ayer no hubo ningún cambio en los frentes de combate.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 17. (Oficial.) El jefe del ejército del Cáucaso comunica que los rusos han ocupado la ciudad de Hamadan.

Los enemigos propalan rumores sobre la próxima marcha de turcos y alemanes contra la India, por Bagdad, queriendo con ello fomentar la agitación antiárabe en Persia.

Durante la noche, los partidarios de turcos y alemanes intentaron fijar en la vía pública pasquines llamando a la guerra santa contra ingleses y rusos.

Por orden de las autoridades fueron detenidos varios individuos que repartían proclamas.

Zeppelines sobre Bélgica

Lanzando folletos.

AMSTERDAM, 17. Le dicen desde Heerpoort al «Telegraaf», que ocho zeppelines volaron por Bélgica el 15 de diciembre, lanzando folletos en que anunciaban la gran derrota de los aliados en Grecia.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 17. Anteayer, cerca de Armentieres, penetramos en las trincheras alemanas y desalojamos a sus ocupantes.

Calculamos las pérdidas del enemigo en setenta muertos; las nuestras son insignificantes.

Es inexacta la nota alemana según la cual hemos perdido cuatro aeroplanos.

En el Reichstag alemán

Aprobación de un crédito.

AMSTERDAM, 17. Dicen de Berlín que la Comisión principal del Reichstag ha apro-

badado por unanimidad el crédito suplementario de 10.000 millones pedidos por el cancel-
ler.

Noticias de Persia

Hazañas de los rebeldes.

TEHERAN, 17. (Oficial.) Después del rudo golpe inferido a las fuerzas principales de gendarmería é insurrectos de Sultán Bulag, nuestras tropas prosiguen su avance enérgico, efectuando un movimiento envolvente en la región cercana a Hamadan.

También avanzan igualmente hacia Kum, que es donde está el foco de agitación hostil a Inglaterra y Rusia.

Desde esta ciudad los enemigos continúan inundando la capital de telegramas y peticiones con amenazas y guerra civil en caso de negarse el Shah a luchar en unión de los turcos y alemanes contra los aliados.

Siendo Kum el punto de cruce de las líneas telegráficas, éstas se hallan en poder de los enemigos, que han interceptado todas las comunicaciones con el Sur de Persia.

Según informes últimamente recibidos, los cónsules inglés y ruso han salido de Kerman con dirección a Bendes-Abbas.

La colonia inglesa de Chiraz, que fué apresada por los rebeldes, sigue cautiva en la montaña.

Se carece de toda noticia de la colonia inglesa de Yezde, a causa de estar interrumpidas las comunicaciones.

Los enemigos han saqueado todas las propiedades inglesas de Ispahan, Chiraz y Yezde.

También se han llevado todo el dinero que poseían las Cajas de las sucursales del Banco de Inglaterra.

Acaba de llegar, después de largo cautiverio, la colonia inglesa de Sultán-Habbad, que ha podido ser rescatada.

El avance de nuestras tropas en esta región ha producido gran confusión en el enemigo.

Rolland y Wilden

En busca del premio Nobel.

PARIS, 17. Se ha suscitado en Francia una viva oposición literaria y política contra la candidatura de Romain Rolland para el premio Nobel.

Rolland se dice nacionalista y pacifista; pero forma parte de una Liga alemana, en cuyo boletín se niega que los alemanes hayan violado la neutralidad de Bélgica.

Dumont Wilden, en Le Matin, propone al belga Emilio Wilden, uno de los poetas de lengua francesa más admirados en Alemania, y que desde agosto de 1914 rompió airadamente con sus numerosos amigos alemanes, refugiándose en Francia, donde da conferencias y lecturas de poesías en pro de su patria.

Griegos y serbios

Ordenes mal interpretadas.

ATENAS, 17. A consecuencia de una falsa interpretación de las instrucciones del ministro de la Guerra, las autoridades griegas de un pueblo de la frontera han procedido al desarme de algunos grupos de soldados serbios que pasaron accidentalmente al territorio griego después de la ocupación de Monastir.

Merced a las gestiones realizadas cerca del Gobierno griego por los ministros de las naciones aliadas, el Gabinete de Atenas ha ordenado a las autoridades fronterizas que devuelvan las armas a los soldados serbios, y al mismo tiempo han dado instrucciones para evitar se repitan incidentes análogos.

Repliegue alemán

En Libau.

PETROGRADO, 17. Un habitante de Libau que ha podido llegar a esta capital, dice que las tropas alemanas escalonadas cerca de Libau han tenido que repliegarse a las líneas de defensa, transportando grandes cantidades de municiones y muchos soldados.

La ciudad de Gorizia

Será arrasada.

PARIS, 17. Un nuevo Consejo de guerra se ha celebrado para deliberar acerca de la suerte de Gorizia.

Asistirán el Arquiduque Eugenio, el general Dankl y otros generales.

Estos propusieron la evacuación de la plaza; pero el Arquiduque Eugenio, en nombre del Emperador Francisco José, se opuso, y declaró que se debía resistir hasta el último extremo, y después arrasar la ciudad. Esta opinión fué la que prevaleció.

Los aliados en Salónica

Movimiento de tropas.

LONDRES, 17. Telegrafían de Atenas que las tropas de Salónica siguen recibiendo el material de trincheras, que es inmediatamente enviado a los sitios que se estima necesario.

Una sección de infantería y una brigada de caballería griega quedan en Salónica; las demás tropas griegas han salido hoy.

Las tropas inglesas han continuado desembarcando durante toda la tarde de ayer.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

18 de diciembre de 1865.

El drama *Juan Lorenzo*, estrenado anoche en el teatro del Príncipe á beneficio de la señora Lamadrid, es la obra de un gran poeta, que no otra cosa es el Sr. García Gutiérrez. Lo que más llama la atención en este drama son sus magníficos versos y levantados pensamientos, principalmente los que el autor ha puesto en boca del protagonista. La beneficiada y el Sr. Valero estuvieron á la altura de su reputación. La señora Valverde y los Sres. Fernández y Pizarroso desempeñaron también hábilmente sus papeles. La obra ha sido presentada con gran propiedad y las decoraciones estrenadas son buenas. La concurrencia, numerosa y brillante.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 19 de diciembre de 1915.

Sale el Sol á las 7,32.
Se pone á las 16,50.
Sale la Luna á las 14,25.
Se pone á las 4,53.

SANTORAL.—La Expectación del Parto de la Santísima Virgen, ó sea Nuestra Señora de la O; Santos Rufo, Zósimo, Teótimo, Basiliano, Víctor y Victoriano, mártires, y Santos Gaciano y Aujucio, obispos y confesores.

SAN GACIANO, obispo y confesor. Brillaba por su sabiduría y su virtud Gaciano, sacerdote de la iglesia de Roma, y de él se valió San Fabián para que evangelizara en las Galias. Consagró obispo, y Gaciano partió para su apostólica misión. Fijó su residencia en Tours y comenzó su predicación, que alcanzó gran éxito.

Admira que no muriese mártir, porque con un celo infatigable, no dejó un solo día de ocuparse de su ministerio apostólico.

Célebre por su santidad y milagros, murió después de un glorioso pontificado de cincuenta años.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones concurrió ayer mañana á su despacho oficial, recibiendo la visita del ministro de Instrucción pública, de algunas Comisiones y de los periodistas.

Dijo á éstos que había salido ya de la cuestión de los nombramientos para altos cargos, habiéndole satisfecho mucho la buena impresión que han causado los últimos nombramientos hechos.

Por la tarde, á las cinco, anunció que se celebraría Consejo de ministros, para continuar ocupándose de problemas de orden económico, que por su urgencia se impone acometer sin pérdida de tiempo, dedicando á ellos toda preferencia, porque la situación que en nuestra nación se ha creado, como consecuencia del conflicto exterior, es de esas que no permiten ningún género de retrasos y exigen, por parte de todos, la aplicación de los mayores esfuerzos.

Hoy llegará el Rey por la tarde al casti- llo de Tudela, y mañana por la mañana se le unirá el conde de Romanones.

Este regresará á Madrid probablemente el lunes.

El Presidente del Consejo, después de esas visitas á que antes aludimos, fué á Palacio á cumplimentar á la Reina doña Victoria.

TOROS Y TOREROS

El trabajo total, como se ve, no es de torero de muchas corridas; pero como personas á él allegadas organizan una multitud de corridas en provincias, el nombre de Posada figura con más frecuencia que lo que á su arte corresponde. Sin embargo, no hace mal papel al lado de los fenómenos, porque, con muy pocas excepciones, puede afirmarse que no descomponen el cuadro, cumpliendo y llenando un hueco en el cartel, sin producir nunca entusiasmos, porque es torero cuyas dotes artísticas no son tan grandes como su voluntad y su deseo, que es siempre complacer al público.

Unión de Abonados y Aficionados á toros.

La Junta directiva de esta Asociación ha tenido la amabilidad de enviarme un ejemplar de la Memoria, en la que dió cuenta de sus trabajos á la junta general ordinaria, durante la sesión verificada el 30 de noviembre pasado.

La Sociedad Unión de Abonados, que al principio de la última temporada se creó, ha sido reforzada en la actualidad, permitiendo su ingreso en la misma á cuantos aficionados tengan el gusto de pertenecer á ella.

Yo espero que en el año 1916 ha de dar muestras de su actividad, porque á ello me induce á creer, no solamente la bien razonada doctrina que en los párrafos de su Memoria atinadamente expone, sino que el nombre de su presidente es una garantía de que la finalidad práctica en pro del aficionado verdad ha de ser real y efectiva.

Nosotros hemos de apoyar á la Unión de Abonados, no por amistad con D. Gabriel de Benito, que se ha encargado de la dirección, cargo que brillantemente desempeña, sino porque lo que pide y desea aquella no es más que el cumplimiento de cuanto está escrito, de cuanto está mandado, no pasando por movimiento mal hecho cuando con perjuicio del público pagano se falte á la ley.

Al fin y al cabo, lo que piden es bien sencillo: que las corridas anunciadas como de toros, sean de toros, y no de chotos, y que los diestros que en el cartel figuran salgan á

pelear con cornúpetos de cinco años, teniendo las reses más de 550 kilogramos en vivo.

Hemos llegado á un punto tal, que no puede pasarse por que en la plaza veamos un día sí y otro no parodias de corridas; un día sí, cuando los toreros de categoría salen al redondel, y un día no, cuando los de segunda ó tercera son contratados para lidiar reses procedentes de ganaderos que, más atentos al honor de su divisa que á complacencias con fenómenos de *double*, sueltan toros con tipo, con poder, con arrobas, en vez de monas utilísimas en la pista de un circo, pero no en la fiesta de la valentía, de la emoción y de la verdad.

Se condensa el parecer de los señores que suscriben la Memoria en cinco consecuencias referentes, á la edad y peso de los toros, ia primera; induciendo la segunda á una protesta colectiva y enérgica contra el diestro que se niegue á matar reses de ganaderías determinadas. Hace referencia la siguiente á la reforma de las puyas; propónese en otra que los carteles anunciadores del abono determinen fechas, ganaderías y matadores en cada uno de los espectáculos; proponiendo, finalmente, que antes de aprobarse un programa se haga previo reconocimiento de los toros que han de lidiarse.

La cuadrilla de Malla.

El personal subalterno que compondrá la troupe del valiente matador Agustín García Malla es el siguiente: picadores, Rafael Márquez y Zurito Chico, siendo banderilleros Ahijao, Cuco y Angel Fernández.

Esta cuadrilla, á juzgar por la afortunada campaña que ha hecho Agustín García Malla, es de esperar que trabaje mucho el año que viene.

P. ALVAREZ.

UNA VERGUENZA

Las conducciones de presos

Todos los días presenciarnos el espectáculo. Por las calles más céntricas, dos guardias civiles á pie ó á caballo, llevan á la cárcel ó á las estaciones á un preso, que atado y con el petate al hombro, marcha delante de ellos entre la curiosidad y comisericativa de los transeúntes.

El desdichado camina con la cabeza baja, sufriendo la tortura de tan inhumana exhibición de su castigo terrible. Goza por un momento del aire, del sol, de la luz, del espectáculo de la vida libre y bulliciosa de una gran ciudad indiferente á sus dolores, que no se preocupa de su desesperación ni se apesadumbra por su suerte tristísima. Ve cómo pasan las gentes que van á sus negocios ó á sus placeres, que tienen hogar propio, que no se encadenaron sino á la aceptada y necesaria obligación. Y llora por dentro, y siente en su alma un odio feroz contra la sociedad, que le impone, además de la punición justa, otra suplementaria, en forma de denigrante paseo por las vías principales abiertas á los honrados y á los bandidos que supieron sortear el Código.

Desde hace tiempo soplan vientos de reforma por el ministerio de Gracia y Justicia. Se gasta mucho dinero en escuelas de criminalología, en Juntas pomposas, en memorias donde especialistas más ó menos eminentes condensan el resultado de sus viajes por el Extranjero. Las nuevas orientaciones penales son objeto de discusiones teóricamente fructuosas...

Sin embargo, como en España, más que en parte alguna, del dicho al hecho hay una distancia larguísima, las viejas y tradicionales vergüenzas continúan perdurando y nadie se cuida de acabar con ellas.

Y una de esas vergüenzas bochornosas, sin nombre, exponentes de una mentalidad colectiva y directora, es, sin duda, la conducción de los presos por las ciudades, no en coches celulares, como en los países civilizados y que se precian de sus adelantos, sino á pie, atados, con el petate al hombro.

El castigo no es una venganza, sino una corrección. Desde que Beccaria abrió surco en la conciencia universal con sus estudios profundos y admirables sobre los delitos y las penas, esa verdad es reconocida hasta por los más duros y retardatarios en todos los órdenes.

Si viviera doña Concepción Arenal, se levantaría indignada, piadosa y noblemente indignada, contra quienes toleran las conducciones de presos por las calles de las poblaciones.

Pedimos al nuevo Gobierno y al nuevo ministro de Gracia y Justicia y al nuevo director de Penales dispongan que el Estado adquiera los coches celulares indispensables y ponga fin á ese escándalo diario.

Ya es ocasión de que el reformismo penalista de que se blasona en determinadas esferas encarne en realidades decorosas y permanentes...

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Manila participa la defunción del súbdito español Domingo Bello Gómez, ocurrida el día 17 de octubre último en aquella capital, era natural de Granada, hijo de Angel y de Lucia.

El de España en Saint Nazaire participa la defunción de los súbditos españoles:

Patricio Gallo García, natural de Orbaneja-Rápico, provincia de Burgos, de treinta y ocho años de edad, hijo de José y de Andrea, casado, tripulante del vapor noruego *Figaro*, fogonero de dicho vapor y cuyo fallecimiento ocurrió el 25 de septiembre último en el hospital.

Ramón Fortón Saiz, natural de Lérida, soltero, de veinticinco años de edad, ocurrida en aquella ciudad el 16 de noviembre último.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones manifestó á la entrada que el Consejo no sería de larga duración, porque el Sr. Burrell se proponía salir esta noche para Málaga.

Añadió que tampoco podía precisar el tiempo que invertirían, porque como todos los ministros son oradores, intervienen por regla general en la discusión de todos los asuntos sometidos á examen del Consejo.

Manifestó también que se ocuparían principalmente de las subsistencias los Sres. Alba y Urzaiz.

Este problema, por su gran interés, es uno de los que más preocupan hoy al Gobierno. El ministro de la Guerra llevaba expedientes al Consejo.

También llevaban expedientes los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento.

El ministro de Hacienda añadió que era partidario de la puerta abierta para que entre y salga todo, y que al mismo tiempo lo vea todo el mundo, á fin de que cada cual haga sus cálculos y tome sus medidas de previsión.

El ministro de Marina llevaba un decreto regulando la expropiación forzosa en las zonas de las costas.

El ministro de Instrucción pública confirmó que se marchaba por la noche á Málaga, donde se proponía permanecer dos días, y que éstos los dedicaría á contestar muchas cartas que tenía pendientes, pues en estos días ha recibido más de 4.000.

El Sr. López Monis entregó al Sr. Burrell un telegrama del arrendatario del teatro Real, diciéndole que el lunes estará en Madrid, y que inaugurará la temporada el día 1.º de enero, con *Tannhauser*.

Ha contratado, además de los artistas anunciados, á los tenores Grassi y Crimi, al barítono Cigada y al bajo Mansueto.

El lunes someterá á la Dirección de Bellas Artes la lista completa de la compañía.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho de la noche. El Sr. Alba facilitó la referencia, manifestando que se habían ocupado de tres problemas de gran interés nacional.

El señor ministro de Fomento dió cuenta de sus proyectos con relación á la venta de buques mercantes españoles. Como el asunto es difícil y la intervención del Gobierno podría causar grave perturbación y acaso mayor daño que la prohibición misma, se acordó que el señor ministro de Fomento lleve á otro Consejo, teniendo en cuenta las observaciones hechas, un plan de medidas.

Hemos dedicado más de dos horas al estudio y aprobación, de acuerdo con el Consejo de Estado, de las condiciones del nuevo contrato con la Constructora Naval, con ejecución de la última ley votada en Cortes.

Trataron también del problema de las subsistencias, quedando encargados los señores ministros de Hacienda, Fomento y Gobernación de llevar ponencias sobre este asunto á uno de los próximos Consejos.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

ESTADO.—Que se levante la retención de los tripulantes del vapor japonés *Jasukuni-Maru*, echado á pique por un submarino alemán, el 3 de noviembre, á 20 millas de Alhucemas.

HACIENDA.—Ampliaciones de crédito al presupuesto de Guerra en hospitales y servicios de Sanidad militar.

—Idem en hospitalidades de Marina.

—Ampliación en Instrucción pública del crédito de gastos de oposiciones á cátedras.

GUERRA.—Permuta de terrenos en Carabanchel y Cuatro Vientos.

MARINA.—Proyecto de reglamento para la ejecución de la ley de 15 de mayo de 1902, de Guerra, hecha extensiva á Marina, sobre expropiación de terrenos para el servicio de defensa nacional.

AMPLIACION

Anoche salió para Málaga, en donde tiene á su señora, no restablecida aún por completo, el señor ministro de Instrucción pública.

Este permanecerá en la capital andaluza hasta mediados de la semana próxima.

Durante su ausencia estará encargado del despacho de los asuntos de dicho departamento el subsecretario, Sr. Rivas (D. N.).

* El señor Presidente del Consejo recibió anoche al Sr. Gasset.

La visita de éste es seguro que estaba relacionada con el ofrecimiento que se le ha hecho del Gobierno del Banco de España.

El Sr. Gasset parece que reserva una contestación categórica hasta tanto conferencia hoy con el Sr. Urzaiz.

Anoche la impresión que se tenía era que el ex ministro de Fomento aceptaría el cargo en cuestión.

* Gran parte del Consejo se dedicó á ultimar el examen, ya iniciado en el Consejo anterior, del expediente para la prórroga del contrato entre La Constructora Naval y el Estado.

El examen fué muy detenido, manteniéndose sobre el asunto una deliberación amplia, en la que tomó, como es natural, parte el señor ministro de Marina.

Este hizo una exposición tan clara como detallada de los antecedentes que podían ilustrar á sus compañeros de Gabinete para la mejor resolución en el asunto que se debatía.

El acuerdo que recayó fué favorable á la concesión de la prórroga, de acuerdo en un

todo con lo informado por el Consejo de Estado.

* Como ya también se apuntó en la nota, se ocupó el Consejo de la situación que se crea á nuestro comercio marítimo con la venta de barcos de nuestra Marina mercante.

Esta fué cuestión de que se trató en el Parlamento.

Peró parece que no se trata solamente de la venta de barcos, sino que además de verificarse ésta, se da también el caso de que por nuestros armadores se hacen contratos de arriendo de embarcaciones á largo plazo, con lo cual los efectos para nuestro comercio marítimo son idénticos á los que las ventas de aquellos producirían, toda vez que con las ventas ó arriendos, los barcos á que afectan éstos son retirados de nuestro comercio marítimo, y las consecuencias para la nación son tremendas.

Los armadores alegan que los barcos que venden son viejos, y como los venden á precios muy superiores á su verdadero valor, llegando en ocasiones al triple de éste, podrán dedicar el producto de las ventas á la construcción de nuevos barcos; pero en todo caso, éstos no podrían prestar servicio hasta dentro de bastante tiempo, es decir, después que hayan pasado estas circunstancias, en que es precisamente cuando necesitamos su concurso.

Como verán nuestros lectores, es asunto bien complejo, y seguramente que el Consejo autorizará al señor ministro de Fomento para hacer algunas gestiones antes de tomar resoluciones definitivas.

* No se trató en el Consejo de ayer de la situación que crea la cuestión de los Consumos á muchos Ayuntamientos de España.

Será ese asunto que de nuevo se abordará en uno de los próximos Consejos, y de creer en que se adopte alguna disposición en el sentido de dejar en libertad á los Ayuntamientos para que adopten por sí aquellas resoluciones que más convenientes estimen para salir de su situación hasta tanto se legisle sobre el particular.

EL SR. URZAIZ

A cada cual lo suyo

Discretamente, razonando, como merece el Sr. Urzaiz, á quien en esta casa se le quiere y se le aprecia cuanto merece, lo censuramos anteayer, creyendo que la célebre prohibición de exportar arroz era obra suya. No era así, y el Sr. Urzaiz, al declarar lo que luego declaró, dió fuerza á nuestros argumentos, demostrando que teníamos razón.

Tenemos del Sr. Urzaiz un gran concepto público y privado, y al aplaudirle por la actitud gallarda en que se coloca no hacemos otra cosa que hacerle justicia.

En nosotros tendrá una muy leal cooperación, si algún día la necesita, y si se decide á anremeter contra los molinos de viento de los intereses creados, á su lado nos tendrá incondicionalmente, aun cuando nuestros huesos hayan de sufrir quebranto entre sus aspas.

LUTOS

para el momento. Gran surtido en vestidos, abrigos, blusas y faldas sueltas.

LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

GRAN MUNDO

Ha sido pedida la mano de la linda señorita Mercedes Martorell y Téllez Girón, hija de la duquesa viuda de Almenara Alta, para el distinguido diputado á Cortes D. Gabriel Squella Rossifol.

La boda se celebrará en la primavera.

—El marqués de Alcedo ha salido de Biarritz para Roma, donde pasará el invierno.

—Se encuentra en la corte desde hace unos días el nuevo agregado naval de la Embajada de Francia monsieur de Roussy.

—Resultó muy selecta la reunión de tarde, anteayer en el Ritz; muchas muchachas aristocráticas de las más lindas evolucionaron en el salón de baile, á los acordes de la excelente orquesta.

Figuraban entre ellas la gentil Srta. María Jordán de Urries, hija de los marqueses de San Vicente, y Vellilla de Elro, que tras de largo luto vuelve á frecuentar las reuniones de sociedad.

La bella marquesa de Mohernando, que regresó anteayer de San Sebastián, velase entre las parejas que bailaban, así como las señoritas de Icaza, Crescente, Argudin, Sancho, Mata, Thiebaut, Milla, Parsich, Huellán, etcétera.

—Ha sido recibida con gran satisfacción en la sociedad la noticia de las felices gestiones del empresario del teatro Real, que se han publicado en los periódicos, que anuncian el contrato de artistas apreciados en tan alto grado por el público madrileño y que auguran una brillante temporada para el Regio Coliseo.

—La señora condesa de Sagasta no recibirá hoy á sus amigos, á pesar de ser su fiesta onomástica, por hallarse todavía algo delicada de salud.

MADRIZZY.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. timos.

DEL MOMENTO POLITICO

UNAS CUANTAS VERDADES

«El coitmo de la idiotez es dar armas y municiones á quien mañana pueda dejar de ser tu amigo y convertirse en tu enemigo.»
De «Mis Proverbios».

Andan por ahí sueltos una porción de señores, á quienes les cruje el cráneo cuando discurren, que en su vida han hecho más que tonterías ni dicho otra cosa que necedades, y que sin embargo, saben imitar el rugido del león á semejanza del asno de la fábula, atemorizando á los mansos habitantes de la selva política, que creídos de que se trata de verdaderos leones, buscan medio de congraciarse con los asnos y con sus cohortes de asnillos, cual si en vez de coces, pudiesen dar dentelladas.

Esos temores son pueriles, y en cuanto les sea quitada la piel de león de guardarrropa con que encubren la suya, quedarán reducidos á su verdadera categoría zoológica, esperando que Balaam rescate, para ver si la leyenda se reproduce.

* Es peregrino lo que sucede en España.

Aquí, á excepción de media docena de políticos, la mayor parte de ellos caudillos de los partidos extremos, de esos que fanatizan á las muchedumbres, no hay casi nadie que tenga más voto que el de su portero, y eso si en el camino no le cambian la papeleta. Quiere esto decir, que por influjo personal, por fuerza propia, son pocos quienes pueden alardear de influencia política bastante para formar grupos y con ellos camarillas, y que aquellos que alardean de fuerza, de ser capaces de crear dificultades á un gobernante, no sacan ni un solo diputado, si el Gobierno, en vez de darles su apoyo, les declara su hostilidad. Esto es una verdad más grande que la ignorancia de cualquiera de esos señores que hablan recio, pisan fuerte, suben por los ascensores de los ministerios, no hacen antesala, disfrutan momios, y reparten credenciales entre su clientela.

Pero los Gobiernos, olvidándose del proverbio que encabeza estas líneas, les dan cada día más fuerza refleja, les ayudan á constituir su grupo de amigos, y cuando llega el día de la enemistad, se encuentran con gentes indisciplinadas, que, aun cuando no sirvan para defender nada con la palabra, ya valen algo para producir ruido con los bastones, molestias con los pies y quebrantos con sus no en las votaciones.

Quidat á todos los personajes de relumbro su séquito de diputados afectos con acta regalada; dejadlos un par de años en sus casas comiéndose la cesantía ó las rentas de su capital; prescindid de darles un bombo diario en los periódicos, y al finalizar el bienio no irá á sus casas á visitarlos ni su familia.

Hablemos claro, digamos la verdad lisa y llana, y dejando los eufemismos y las retóricas á un lado, convengamos en que España está harta, hasta la coronilla, de esa colección de señores que en su larga vida no lograron apuntarse en su historial ni un solo acierto, y en cambio caminaron siempre de fracaso en fracaso y de desacierto en desacierto.

* Dicen por ahí que los descontentos—y son muchos—van á dar la batalla al Conde de Romanones. Y yo, atónito, me pregunto: ¿Y con qué armas van á dar la batalla esos señores? En el meeting, no por la razón sencilla de que casi todos ellos son incapaces de pronunciar dos palabras seguidas. En la Prensa, tampoco, porque los tales señores, si alguna vez han escrito, ha sido á la familia y sin ortografía.

¿Dónde, pues? ¿En el Parlamento? ¿Para dar la batalla en el Parlamento, intrigando, votando, murmurando, zancadilleando, dando el beso de Judas, será necesario que tengan actas, y como las actas las dan los Gobiernos, sería el Conde de Romanones el «Cándido mayor del Reino» si cometiese la candidez de contribuir á que las tuviesen.

¿Fuerza? ¿Prestigio? ¿Autoridad? ¿Popularidad? ¿Da risa todo eso! ¿Quién la tiene? Quidat á contadísimos directores de masas, y los demás, ¿qué son? La frase feliz, felicísima, «aquí nos podemos meter todos», ya hay que enmendarla, porque ya hay que decir «aquí da vergüenza que muchos no nos hablen de usted». Por cada Maura, por cada Lerroux, por cada Mella, por cada Azcárate á quien sea preciso hablar con tratamiento de Excelencia, ¿cuántos años de la fábula no andan por ahí sueltos, cubiertos de cintas y de cintajos, de sueldos y de sobresueldos, de nóminas y de consejos, ayunos de sentido común y ahitos de petulancia?

Hará bien el Conde de Romanones, si quiere gobernar, si quiere no ser derrotado con las armas que él fabrica, en meditar seriamente sobre lo que escrito queda, porque lo escrito no es otra cosa que el reflejo exacto de lo que dicen las gentes, y que yo transcribo.

¡Vox populi, vox Dei!

JUAN DE ARAGON

CONFERENCIA DEL VIZCONDE DE EZA

La agricultura exportadora

Sobre tema de tanta importancia como el estudio de aquella agricultura que más de lleno se nutre del comercio exterior...

La primera parte de la disertación fué dedicada a la dirección del comercio exterior en cuanto se relaciona con la producción agraria...

Después de hacer presente el porvenir de esa agricultura exportadora, cuando el plan de obras hidráulicas convierta el área de regadío en 3.600.000 hectáreas...

Al examinar la exportación de vinos, que se producen en España en cantidad de 16 millones de hectolitros...

Los viticultores desconocen la capacidad y modalidades de los mercados, y de aquí que el productor esté a merced de la exportación...

Examinó luego la producción olivarera, que en conjunto vale 233 millones de pesetas, comparándola con las de otros países...

En cuanto al arroz, que se cultiva en España con tales esmeros que duplican la producción por hectárea...

Las características de la expansión comercial deben ser: la infiltración en los mercados, adaptándose a sus necesidades...

A juicio del vizconde de Eza, el problema de la exportación es privativamente bancario, y bajo tal convencimiento...

Este Banco necesitaría un capital de fundación de 50 millones de pesetas, que podría demandar a la banca libre...

Su organización sería la de un Comité director con intervención del Estado, dividido en secciones para cada una de las cuatro ramas principales...

Las funciones del Banco serán muy variadas, y entre ellas las de estadística, información, producción nacional y extranjera...

La conferencia, que por su profundidad y por sus tonos elocuentes fué interrumpida varias veces con palabras de asentimiento...

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

En honor de D. Carlos Castell.

D. Carlos Castell, que en los dos años que ha desempeñado la Dirección general de Agricultura se ha captado el afecto de todo el personal del mismo...

Ocupó la presidencia el Sr. Castell, teniendo a su derecha al subdirector, Sr. Betegón, y a su izquierda al ingeniero jefe del Negociado de Montes, Sr. Gómez.

En los demás puestos de la presidencia estaban sentados el doctor Muñoz, jefe del Negociado de Sanidad del Campo...

A los postres, el Sr. Betegón pronunció breves palabras, ofreciendo el banquete al Sr. Castell, y recordando los grandes servicios que éste ha prestado al frente de la Dirección de Agricultura...

Con gran elocuencia y modestia, el señor Castell agradeció el homenaje, teniendo palabras de sincero afecto para el personal de la Dirección de Agricultura...

Las palabras del Sr. Castell fueron acogidas con grandes aplausos. El ingeniero de Montes, Sr. Armenteras, con fácil palabra, recordó su antigua amistad con el Sr. Castell...

Entre las numerosas cartas y telegramas de adhesión, de provincias y Madrid, que se recibieron, merece citarse una muy afectuosa del delegado regio de Pósitos...

La exportación de naranja.

El director general de Obras públicas está recibiendo infinidad de telegramas de Valencia, Játiba y otras provincias de la región levantina, pidiendo se faciliten vagones para poder exportar la naranja.

El ministro de Fomento se dirigirá en breve a su compañero el de Estado, para ver si puede influir con el Gobierno francés, y que éste ponga a disposición del español los vagones necesarios para la referida exportación.

El sulfato de cobre.

Como consecuencia de la proposición del senador Sr. Elias de Molins, aprobada por el Consejo Superior de Fomento, relativa a la importación y producción del sulfato de cobre en España...

Anoche marchó a Huelva el ingeniero jefe del negociado de Minas del ministerio, Sr. Villasanté, para cumplimentar dicha misión.

Diversas Cámaras y Sindicatos agrícolas han telegrafado al Sr. Elias de Molins felicitándole y encareciéndole prosiga en esta campaña por el iniciada y que es de tanta transcendencia para los intereses agrícolas...

El Sr. Burell se propone ordenar que se anuncien inmediatamente a los turnos que correspondan, las plazas que actualmente están servidas por profesores interinos, para proveerlas en propiedad.

También ha pedido el ministro datos a las Escuelas especiales, Institutos y Universidades.

El Sr. Burell ha mandado sacar los libros que existen en los sótanos del ministerio para regalarlos a las Bibliotecas populares.

Nombrando a D. Celso Arévalo Carretero vicedirector del Instituto de Valencia.

Se nombran a D. Sebastián Aguado y a D. José López Tomás secretarios de las Escuelas Industriales de Toledo y Valladolid, respectivamente.

Se nombra catedrático numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla a D. Manuel Serés.

Federación Gremial Española

Gestiones.

El Comité directivo de la Federación gremial española, de que es presidente D. Alejandro Fernández Moreno y secretario don José Ayats Surribas ha visitado al ministro de Marina.

Pidióle se cumpliera la ley de Escuadra en lo relativo al arsenal de la Carraca, pues la situación económica de las clases obreras de Cádiz y San Fernando, y como consecuencia de las comerciales de dichas ciudades, es altamente crítica.

Preguntóle si era cierto que iba a ser despedido, no sólo la maestranza eventual, sino también la permanente, con lo que quedarían en la miseria cuatrocientas familias.

El ministro contestó a lo primero que la ley de Escuadra sería cumplida, y respecto a lo segundo, que la maestranza permanente no sería despedida, como se decía.

La eventual, sí, porque ya han terminado los trabajos para los cuales fué llamada y contratada.

Ayer el Comité visitó al ministro de Gracia y Justicia. Dijo que la Federación, como tal, y diversas entidades de la misma tienen presentadas dos instancias en el ministerio.

En una de ellas se solicita sea regulado el contrato de arrendamiento en lo que se refiere a los alquileres de locales destinados al ejercicio de la industria y al comercio.

En la segunda, que se declare comprendidos en el párrafo primero del art. 548 del Código penal a aquellos que dejan a deber en hoteles, fondas y casas de huéspedes las cantidades en que ajustaron su manutención y alojamiento.

El ministro prometió estudiar ambas instancias y resolverlas satisfactoriamente. Hoy por la tarde visitará el Comité al Sr. Urzaiz para hablarle de la cuestión de las subsistencias.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 16, Dia 17. Lists various bond values and market data.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Pidiendo datos. El ministro de Instrucción pública ha recibido ya los datos pedidos a las Escuelas Industriales...

CORREOS Y TELEGRAFOS

El Sr. Francos Rodríguez ha comenzado la inspección de los servicios de su departamento por la Administración central...

El nuevo director general ha tenido palabras de elogio para el administrador del Correo central, Sr. Jiménez, y para el jefe de Cartería, D. Martín de León.

Una de las preocupaciones del Sr. Francos Rodríguez es la de la Caja de Ahorros Postal.

Hubiera deseado inaugurar dicho servicio en 1.º de enero; pero entendiendo que debía precederle una explicación clara y detallada al público para que éste se penetre de la utilidad del mismo.

Para conseguir esto el director general se propone dar algunas conferencias, las que recogidas, como es natural, por la Prensa, servirán de propaganda a este servicio tan importante...

Dados los buenos propósitos y la actividad que en todos los asuntos ha demostrado siempre el Sr. Francos Rodríguez, podemos asegurar que en 1.º de febrero se inaugurará la Caja de Ahorros Postal.

Ha quedado abierta al público la estación telegráfica del Puente de Vallecas. Al frente de la misma se encuentra el distinguido oficial segundo del Cuerpo de Telégrafos D. José Sebastián Candel.

El Sr. Francos Rodríguez ha querido inaugurar su actuación en el cargo perdonando las faltas leves a todos los funcionarios de Correos y Telégrafos.

UN CONCURSO

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

En cumplimiento de lo que dispone la Fundación del Duque de Berwick y de Alba y conde de Lemos, en memoria de la excelentísima señora doña Rosario Falcó y Osorio, duquesa de Berwick y de Alba y condesa de Lemos y Siruela...

Asunto.—Vocabulario de las obras castellanas del Rey D. Alfonso el Sabio, por lo menos de las impresas.

Premio.—Doce mil pesetas en metálico, descontados los gastos de administración, y sin perjuicio del aumento ó disminución que tengan los intereses del capital destinado al objeto.

Condiciones.—El término de presentación de obras para este concurso comenzará a contarse desde el día de la inserción de la presente convocatoria en la «Gaceta de Madrid», y quedará cerrado el 31 de enero de 1919, a las doce de la noche...

Las doce de la noche, recibiéndose las obras en la Secretaría de esta Corporación.

La impresión de la obra premiada correrá a cargo y quedará a beneficio del autor, al que no se entregará la totalidad del premio hasta después de impresa la obra...

Los manuscritos no premiados se devolverán a sus respectivos dueños, quedando propiedad de la Academia el de la obra premiada. Cada original llevará un lema, y se entregará con un pliego cerrado y sellado...

Las Memorias podrán ser escritas por uno ó varios autores, pero en ningún caso se dividirá el premio entre dos ó más obras.

La Secretaría admitirá las que se entreguen con tales requisitos, y dará de cada una de ellas recibo en que se expresen su título, lema y primer renglón.

El que remita su obra por el correo designará, sin nombrarse él, la persona a quien se haya de dar el recibo.

Si antes de haberse dictado fallo acerca de las producciones presentadas a este concurso, quisiera alguno de los opositores retirar la suya, se le devolverá exhibiendo dicho recibo y acreditando, a satisfacción del secretario, ser autor de la que reclame ó persona autorizada para pedirla.

No se admitirán a este concurso más obras que las inéditas y no premiadas en otros y escritas por españoles en idioma castellano, quedando excluidos los individuos de número de esta Corporación.

Adjudicado el premio, se abrirá el pliego correspondiente y se leerá y publicará el nombre del autor.

Si por falta de mérito bastante en las obras presentadas, el concurso quedase desierto, la Academia lo anunciará oportunamente y abrirá uno nuevo por otros tres años, sin perjuicio del que anuncie en su término respectivo.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Presidida por el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, da principio la sesión de ayer, a las once de la mañana.

Ampliación de crédito. El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del Gobierno civil, autorizando una ampliación de crédito de 50.000 pesetas...

El contingente provincial. Se aprueba una moción de la Alcaldía, proponiendo se entable recurso contra la cantidad que se asigna al Ayuntamiento por contingente provincial.

Beneficencia municipal. A petición del Sr. Llorente, hace algunas aclaraciones el Sr. Saiz Herráiz, y es aprobado el reglamento del servicio antididitérico.

Oficina de Colocación y Fondo del paro. Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Reformas Sociales, proponiendo la aprobación del proyecto de Oficina de Colocación y Fondo del paro.

Intervienen en el debate varios señores concejales, proponiendo enmiendas, muchas de las cuales son aceptadas.

Amortización de Deuda. En el 66 sorteo celebrado en el Ayuntamiento para la amortización de la Deuda del Ensanche, han resultado agraciados los siguientes números:

Primera zona.—65, 168, 258, 351, 508, 783, 888, 963, 1.157, 1.630, 1.737, 1.778, 1.801, 1.991, 2.019, 2.091, 2.170, 2.226, 2.262, 2.705, 2.857, 3.030, 3.094, 3.110, 3.122, 3.108, 3.293, 3.457, 3.511, 3.657, 3.769, 4.445, 4.477, 4.591, 4.773, 4.793, 4.837, 4.950, 4.989, 5.224, 5.314, 5.354, 5.392, 5.413, 5.453, 5.547, 5.593, 5.603, 5.675.

Segunda zona.—277, 762, 809, 839, 898, 990, 1.076, 1.182, 1.233, 1.358, 1.461, 1.494, 1.540, 1.574, 1.593, 1.627, 1.690, 1.710, 1.791, 1.880, 1.993, 2.021, 2.182, 2.217, 2.380, 2.399, 2.497, 2.412, 2.413, 2.994, 3.004, 3.066, 3.029, 3.500, 3.614, 3.766, 3.793, 3.837, 3.895, 3.907, 3.986, 4.022, 4.520, 4.904, 4.923, 5.042, 5.050, 5.185, 5.243, 5.439, 5.451, 5.593, 6.063, 6.399, 6.584, 6.638, 6.684.

Tercera zona.—486, 498, 543, 556, 668, 732, 910, 1.067, 1.146, 1.161, 1.404, 1.672, 1.845, 1.894, 1.979, 2.034, 2.283, 2.307, 2.340, 2.401, 2.427, 2.434, 2.595, 2.758, 2.902.

En cumplimiento de lo que dispone la Fundación del Duque de Berwick y de Alba y conde de Lemos, en memoria de la excelentísima señora doña Rosario Falcó y Osorio, duquesa de Berwick y de Alba y condesa de Lemos y Siruela, para conmemorar el tercer centenario de la publicación del «Quijote», este Cuerpo literario abre un concurso, cuyo asunto, premio y condiciones, son los siguientes:

Asunto.—Vocabulario de las obras castellanas del Rey D. Alfonso el Sabio, por lo menos de las impresas.

Premio.—Doce mil pesetas en metálico, descontados los gastos de administración, y sin perjuicio del aumento ó disminución que tengan los intereses del capital destinado al objeto.

Condiciones.—El término de presentación de obras para este concurso comenzará a contarse desde el día de la inserción de la presente convocatoria en la «Gaceta de Madrid», y quedará cerrado el 31 de enero de 1919, a las doce de la noche, recibiéndose las obras en la Secretaría de esta Corporación.

TRIBUNA LIBRE

LA FAMOSA «COLA»

Para las autoridades.

Sin duda alguna el Sr. D. Carlos Blanco, director interino de Seguridad, no tiene conocimiento de lo que ocurre en una de las viviendas de la Casa de la Moneda (calle de Jorge Juan), con motivo de la famosa y denigrante, para el pueblo de Madrid, cola para presenciar el sorteo de Navidad.

Se dirá que durante muchos años se ha consentido que con un día ó dos de anticipación al sorteo unos pocos pobres y unos muchos golfos y vagos formen cola para vender su puesto por unas pesetas.

Pero no es razón suficiente la de que sea una costumbre antigua, cuando ésta es tan denigrante, sobre todo cuando está prohibida por leyes y disposiciones, y máxime cuando su uso se convierte en un abuso, pues si hace años comenzaba la cola dos días antes del sorteo, el año pasado los días fueron cinco, y en el actual ha empezado la formación desde el día 1.º del corriente, teniendo el primer puesto una mujer.

En el día de hoy forman ya la cola veinte vagos y dos guardias de Seguridad!! pues supongo que también éstos pensarán presenciar el sorteo.

Tal vez esté dicha pareja de guardias para hacer cumplir la legislación ceteris, y, por tanto, su misión será velar por lo siguiente: 1.º Que no se altere el orden de la cola.

2.º Que los transeúntes no pasen por la acera que está ocupada por coleópteros (vagos).

3.º Que no pase ningún mortal sin dejar algo.

4.º Que no falte leña, sea donada ó robada de las vallas de solares, para fogatas.

Todo eso de que hablan las Ordenanzas Municipales, libre circulación, prohibición de mendicidad, etc., es un cuento tartario.

No le parece al Sr. Blanco que es afrentoso para el pueblo de Madrid y para sus autoridades que en la corte, en sitio céntrico y a la entrada de un edificio público, se consienta ó, mejor dicho, se fomente la vagancia, la mendicidad, la miseria, la venta de puestos?

¿No sería mejor que esa pareja de guardias, que la víspera del sorteo se convierten en tres ó cuatro parejas, se empleara en vigilar otros lugares?

De las autoridades (y sobre todo del señor Blanco) espero que mandarán que quede libre dicho sitio y sus alrededores, prohibiendo que se forme cola, y únicamente, si lo cree conveniente, dé autorización para que se forme con unas horas de anticipación al sorteo.

Es de esperar que se tome alguna medida que prohíba dicho denigrante espectáculo.

RICARDO GONZALEZ Madrid, 18 diciembre 1915.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Ha aparecido el quinto volumen de Las memorias de un hombre de acción LOS RECURSOS DE LA ASTUCIA Aventuras extraordinarias del conspirador Aviraneta. En todas las librerías a 3,50 ptas.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las dos a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 18 de diciembre de 1915. Montepío Militar, de la H a M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 19. Cruces (de las diez a las doce de la mañana). Montepío Militar, de la N a R. Idem Civil, de la A a C. Sargentos. Plana Mayor de tropa. Cesantes. Excedentes. Remuneratorias. Secuestros y cabos.

Día 21. Montepío Militar, de la S a Z. Idem Civil, de la D a G. Soldados.

Día 22. Montepío Militar, de la A a C. Idem Civil, de la H a M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 23. Montepío Militar, de la D a G. Idem Civil, de la N a Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Días 24 y 26. Altas. Extranjero. Supervivencias sin distinción.

Día 3 de enero de 1916. Retenciones. Cremas Marie Brizard Licor soñador. Predilecto de las señoras.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, con ocasión de las próximas Pascuas, establecerá en las estaciones de Atocha y Norte un servicio urgente de transportes durante quince días, y a partir del próximo día 20, para todas las expediciones FACTURADAS A DOMICILIO, al sólo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, bien sea por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Se recomienda, por lo tanto, la FACTURACION A DOMICILIO para que las mercancías lleguen con más prontitud a poder del consignatario.

NOTICIAS GENERALES

El distinguido escritor D. José Jackson Veyan está recibiendo grandes pruebas de simpatía y concidencia con ocasión del fallecimiento de su madre...

Reciba el Sr. Jackson Veyan la expresión de nuestro sincero dolor por su gran desgracia.

El presidente de la Diputación Provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, obsequiará hoy en Lhardy con un banquete a sus compañeros de Corporación...

LA SUBASTA DE CUADROS de PELIGROS, 7, se está efectuando; recomendamos la visita.

Nuestro querido compañero el distinguido redactor de El Imparcial D. Felipe Sánchez Calvo, sufre en los actuales momentos el terrible dolor de haber visto morir a su anciana madre...

En trances como éste, las frases de consuelo huelgan, porque nunca cumplen el piadoso fin con que se expresan, y por ello nos limitamos a decir al querido compañero que compartimos con él su justificado dolor.

Pasta dentífrica Orive. Tubo, 1 peseta.

En el Oratorio del Olivar, de esta corte, se ha celebrado el funeral en sufragio del alma de doña María Guadalupe Flores Vallés...

Al acto religioso asistió distinguida concurrencia, entre la cual se hallaba la señora condesa de Romanones.

Con tal motivo, reiteramos el pésame a nuestro particular amigo D. Enrique Flores Vallés, a su esposa doña Margarita López, hermano y hermana política, respectivamente, de la finada, y a toda la demás familia.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, D. José Molero Rojas dará lectura de algunos párrafos de su libro, próximo a publicarse, titulado El romancero del Gran Capitán.

Por la señora viuda del general Ortega y para su hijo D. Pedro, oficial de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, ha sido pedida la mano de la muy encantadora señorita María de Lezcano, y Ximénez.

En los días 20, 21 y 22 del actual se satisfarán en la Delegación de Hacienda las rentas de las cargas de justicia.

DENUNCIA GRAVE

La propiedad industrial en España

En el Juzgado de guardia fué presentada por el industrial de Valencia D. F. M. G. una denuncia contra los Sres. Hijos de M. G., del comercio de Madrid, por explotación indebida de un producto químico muy popular y generalmente usado para la limpieza de metales.

El asunto tiene importancia, más que por lo que se refiere al litigio entre ambos industriales, cuyos intereses son muy sagrados, por las derivaciones del asunto, puesto que en la denuncia se habla de falsificación de fechas y documentos emanados del Negociado de la Propiedad Industrial del ministerio de Fomento...

La materia, si es así, reviste extraordinaria trascendencia social, porque el Negociado de Patentes, al conceder los títulos de los privilegios de invención y los documentos que acompañan a este servicio tan delicado, ya que no la garantía de la invención, da por lo menos un derecho al inventor para explotar ó negociar su invento.

Con este derecho, el poseedor de una patente crea una industria, emplea capitales, forma Sociedades, firma contratos, adquiere compromisos y abona derechos al Estado, que siempre se beneficia de estos servicios y de estas industrias.

¿Y no es una enormidad, una lesión grave al interés público y al interés particular, que los encargados de esa función constan una irregularidad ó una falsificación en esos documentos que son la garantía, el derecho, el porvenir y la fortuna de los inventores?

¿No es para alarmarse el que exista un inventor, como el del caso presente, que denuncie hechos tan escandalosos?

¿No les faltaba á los pobres inventores españoles más que un desengaño como éste para que los capitalistas no hagan caso de sus invenciones ni de sus patentes?

Los hechos. Dice el Sr. M. G. en su escrito que, habiendo obtenido patente de invención por tres productos industriales, previos los expedientes que llevan los números 59.125, 59.200, 59.401 y 60.133, formó Sociedad regular colectiva con su hermano D. I. y con don J. G. M., vecinos de Alboraya y Tabernes Blanques (Valencia), para explotar los expresados productos.

Dos comerciantes de Madrid que no consiguieron de la incipiente Sociedad la exclusividad para vender el primero de los tres productos, emprendieron contra ellos una guerra de competencia ilícita, recurriendo, según el denunciante, á todos los medios, incluso al de atribuirse el derecho de autor de la marca y todos los que la ley concede al poseedor de una patente, hasta conseguir la intervención del Juzgado de Valencia para registrar la fábrica, suspender la fabricación, incautarse del etiquetaje y procesar al poseedor de la patente, paralizando sin continente la marcha del negocio, que se presentaba de lo más próspero del mundo.

El perjudicado recurrió entonces al Juzgado de Madrid donde radica la Casa comercial de los Sres. G., porque le pareció encontrar poco llano el camino para el procedimiento en el de Valencia.

Pero aquí se encontró, al hacer valer su derecho y presentar sus documentos, con que en 28 de julio último, un señor que se titula agente de propiedad industrial había solicitado y obtenido en el Negociado de Patentes, en nombre de los Sres. G., diez certificaciones, en las que constan, entre otros extremos, el siguiente:

Que la patente núm. 59.125 no protege ni autoriza para usar la marca del producto en litigio, según ha declarado la Dirección general de Comercio y Trabajo en dicho expediente.

Esta instancia se presentó en el Registro general del ministerio de Fomento el día 29 de julio último, y no fué remitida al Negociado hasta última hora del despacho, y calcula el denunciante que no se pudo despachar aquel día por el sinnúmero de extremos que se pedían, por la serie de libros que había que consultar, y por ser diez las certificaciones que se solicitaban.

Por virtud de esta petición fué expedida una certificación, que parece ha sido alterada y puesta otra fecha con máquina distinta, que desentona del resto del escrito; certificación que, casualmente, lleva la misma fecha del 29 de julio, ó sea el mismo día en que se presentó.

Con este certificado y una etiqueta del producto es como presentaron los Sres. G. una denuncia en un Juzgado de primera instancia de esta corte contra el Sr. M. G., dando lugar á la actuación del Juzgado del distrito del Mar, de Valencia, por exhorto del decano de los de Madrid.

Por su parte, el Sr. M. G., para aclarar todos los puntos misteriosos, origen de esta inesperada denuncia contra él, que tanto le sorprendió, solicitó, por medio de su letrado, la práctica de algunas diligencias comprobatorias en los libros oficiales del repetido Negociado de Patentes y Marcas, que dieron por resultado, según parece, la confirmación de los hechos que se denunciaban.

En vista de todo ello, el Sr. M. G. ha presentado ante el Juzgado de guardia querrela criminal contra los Sres. Hijos de M. G., acompañada de las pruebas correspondientes, y ha pedido la práctica de las actuaciones necesarias para el esclarecimiento total de los hechos, y el procesamiento de las personas que aparezcan responsables de los delitos que se consignan.

De ser exacto lo que el Sr. M. G. afirma en su querrela, respecto á la falsificación de documentos expedidos por el Negociado de Patentes, se impone que el ministro de Fomento, aparte de la labor del Juzgado correspondiente, realice por su cuenta una investigación concienzuda en la documentación de aquella dependencia, para llevar la tranquilidad á los inventores que tienen patentes concedidas y que, después de estos hechos, seguramente estarán con el alma en un hilo.

ESTADO DEL TIEMPO

Siguen registrándose copiosas nevadas en las regiones del centro y lluvias en toda la Península, marcando el pluviómetro hasta 48 milímetros por metro cuadrado en el extremo Mediodía. El barómetro sigue en baja. El viento sopla con débil fuerza de los cuadrantes del Sur y el mar se halla agitado en la costa cantábrica y litoral balear.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milim. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Table for MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Columns: Temperatura, Humedad relativa, etc.

EN EL CALLEJON DEL MELLIZO

Un zapatero hiere á su suegra

Abelardo Fajardo Casas, de veinte años, zapatero, y hombre de irascible carácter, está casado con Concepción Fernández, con la cual sostenía frecuentes reyertas por tratar de impedirle que fuese á ver á su madre, como tenía por costumbre.

En más de una ocasión arrojó de su casa á la suegra.

Hace pocos días que tuvieron un serio disgusto. Anoche, en el callejón del Mellizo, encontró con la suegra, Hipólita Chacón Urda, de cincuenta y seis años, que iba acompañada de su otra hija, llamada Asunción, de veinticuatro años.

Comenzaron á discutir por cosas de familia, y el zapatero, con una cuchilla de su oficio, infirió á la madre de su mujer una herida en el pecho.

Asunción, que trató de defenderla, sufrió las iras del zapatero, que la dió tal empujón que cayó al suelo, causándose una herida en la cabeza.

Hipólita fué conducida á la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida en el cuarto espacio intercostal, al parecer penetrante, que fué calificada de grave.

La herida de Asunción era leve.

El zapatero era detenido esta madrugada.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, "Los Pirineos". GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

COLONIZACION INTERIOR

La Junta central acaba de publicar una Memoria en la que consigna los resultados obtenidos por la ley de Colonización interior. En siete años de vigencia funcionan ya cuatro colonias agrícolas: Els Plans (Alicante), El Puerto (Jaén), Villena (Alicante) y Algaida (Cádiz), que dan sustento á cerca de 300 familias pobres, y se han instalado, para funcionar muy en breve, otras cuatro: Cañamero, en Cáceres; Cerrillo Verde, Madrid; Carracedo, León, y Caulina, Jerez de la Frontera, que podrán sustentar otras 500 familias, convertidas por la eficacia de esta ley en laboradoras de una pequeña propiedad, cuyo producto medio por hectárea oscila entre 1.500 y 2.000 pesetas.

El producto medio por hectárea en las tierras colonizadas de Prusia se calcula en 80 marcos; en las de Suecia, en 65 coronas; en las de Austria-Hungría, de 70 á 90 florines; en las de Italia, de 40 á 75 liras. Compárense con las 1.500 pesetas, que es el producto mínimo en las de España, y se juzgará de la trascendencia de nuestra colonización interior.

También da la Memoria cifras elocuentísimas sobre lo gastado en las principales naciones y lo que se ha invertido en la nuestra, para deducir hechos como éste: Alemania, desde la ley Bismarck de 1886, lleva invertidos en colonización interior unos mil quinientos millones de marcos para sacar anualmente por hectárea un producto medio de 80 marcos, mientras que España, que en los siete años de colonización apenas invirtió un millón de pesetas, obtiene anualmente un rendimiento de mil quinientas á dos mil pesetas por hectárea.

La Junta llama la atención del Gobierno y del país sobre la urgencia, verdaderamente nacional, de que se apruebe el nuevo proyecto de ley pendiente de las Cortes, el cual autoriza á la misma para que lleve á cabo la obra de colonización interior en forma semejante á la de Alemania, Italia, Dinamarca y otras naciones que van en este asunto á la vanguardia de todos los países.

LOS MAESTROS DE MADRID

FIESTA DEL NIÑO DESCALZO

La Asociación de Maestros de Madrid, que conoce por experiencia las verdaderas necesidades del pueblo, ha acordado aprovechar las vacaciones de Navidad para establecer la fiesta del «Niño descalzo».

La Comisión encargada de realizar la idea caritativa ha empezado sus gestiones por el alcalde, y el Sr. Ruiz Jiménez, amigo y defensor de los maestros, amante de los niños y entusiasta de las ideas que, como ésta, llevan dentro nobles fines educadores, ha acogido con tanto entusiasmo la iniciativa, que puede decirse que el pensamiento de los maestros ya es suyo.

Se proponen los organizadores que la fiesta, á la vez que de solidaridad fraternal entre niños pobres y ricos, sea de efusiva relación entre futuros gobernantes y gobernados, por lo cual solicitarán el honor de que la presidan SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias y sus augustos hermanos.

La Comisión ejecutiva ha dispuesto:

- 1.º Abrir una suscripción entre los maestros de las escuelas nacionales de esta corte. 2.º Invitar á cada uno de éstos á que en su respectiva escuela inicie otra suscripción entre los niños pudientes. 3.º Solicitar la cooperación del Ayuntamiento, Diputación provincial, Universidad Central, Institutos de San Isidro y Cardenal Cisneros, Escuela de Estudios superiores del Magisterio, Escuelas Normales de Maestras y Maestros, Residencia de estudiantes, Casino de Madrid, Gran Peña, Nuevo Club, Centro de Hijos de Madrid, Círculos Mercantil y de Bellas Artes, Sociedad de Autores y demás Asociaciones y particulares que quieran contribuir á la hermosa obra de calzar á los niños pobres cuando los ricos se descalzan para recibir alegres la ofrenda de los Reyes. 4.º Pedir, como señaladísima merced, la ayuda de la Prensa, y especialmente la de los brillantes cronistas que podrán llevar al ánimo de los poderosos la convicción de que

esta obra educadora de solidaridad infantil es transcendental.

5.º Señalar como puntos donde se recaudarán los donativos la librería de Hernando, Arsenal, 11; de Antonio Pérez, Bolsa, 12, y de Romo, Alcalá, 5; publicándose las listas de donantes en la Prensa diaria.

La suscripción se cerrará el 29 del actual, por ser necesario conocer el resultado para la buena distribución.

Los maestros esperan mucho del generoso pueblo madrileño, que derrocha anualmente en esfuerzos individuales de caridad lo que podría ser hermosa obra de solidaridad social.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la calle del Pacífico fué atropellado por un coche particular Manuel Romero Campaneró, de diez y ocho años, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

Muerto por un tren.

Debajo del puente de los Tres Ojos, próximo al poblado de Vallecas, fué encontrado completamente destrozado el cadáver de un obrero llamado Francisco Velasco.

El infeliz debió ser atropellado por alguno de los trenes del Mediodía.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial de Vallecas.

La afición al vino bueno.

En los depósitos que en el Cerro de la Plata tiene la Compañía de ferrocarriles del Mediodía, el guardia de Seguridad Avelino Abad encontró á tres sujetos dedicados á la tarea de beber vino de un boqoy que formaba parte de una expedición consignada á Madrid por un cosechero jerezano.

El celoso agente de la autoridad amonestó á aquellos aficionados al buen vino, y ellos, lejos de oírle, continuaron bebiendo.

Ya exasperado el guardia dispusió á detenerlos, cuando los bebedores le dieron un tremendo empujón, y exclamando uno «¡Caray con el guardia, ni que fuera suyo!», salieron todos corriendo, y... hasta ahora.

Accidentes del trabajo.

En una obra de la plaza de Cánovas se cayó del piso cuarto al sótano el albañil Eugenio Sanz Navarro, de veintinueve años, que resultó con lesiones muy graves.

Después de curado de primera intención, pasó al Hospital de la Princesa.

—El obrero Mariano Pérez sufrió lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Preciados, núm. 15.

Una joven aprovechada.

En la calle de Fuencarral fué anoche detenida una joven de diez y seis años, llamada Primitiva, cuando acababa de sustraer el bolso de mano, con 200 pesetas, á doña Dolores Foreada.

Una denuncia.

José Díaz ha denunciado al dueño de un establecimiento de la calle de Tetuán, porque, según el denunciante, al sacar la cartera para pagar el gasto hecho, le arrebató un billete de 25 pesetas y otro de 100.

Ejercicios acrobáticos.

En la calle de Lagasca el sereno de comercio detuvo, en las cercanías de uno de los hoteles de dicha calle, á cuatro individuos que se disponían á saltar las tapias para penetrar en un garaje.

Los detenidos dijeron que se ensayaban en hacer gimnasia.

Robo de plomo.

La Policía detuvo ayer, por sustraer plomo de cafeterías y canales de una casa de la calle de Ercilla, á Pedro Basse, Mauricio Llorente y Justo y Enrique Valde.

Intento de agresión.

Jesús Vilela Vázquez, de cuarenta años, que vive en la calle de las Peñuelas, número 18, fué denunciado por intentar agredir con un cuchillo á José Fernández Fernández, de cuarenta y un años, que vive en la calle de la Espada, núm. 16.

Embriguez y escándalo.

Un sujeto, albañil de oficio, que se encontraba embriagado, promovió un monumental escándalo en la plaza de Lavapiés, intentando pegar á la pareja de Seguridad, que le detuvo y condujo á la Comisaría correspondiente.

Un mal hijo.

Pedro Manzanque Capellanes, de veinticuatro años, que vive en las chozas de la Alhóndiga, fué detenido por maltratar á su madre.

Agresión.

Una joven de veintitrés años, llamada Antonia Sánchez Fernández, fué denunciada por agredir á Rosalía Ruiz, de veintiséis, con quien regañó en la traviesa de las Pozas.

TELEGRAFOS

Día 16 de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Milagros Malabar, paseo de Colón, 24, hotel; Albertico, sin señas; Soler y Castilla, Carmen, 31; Gabriel Pinto, Peligros, 1; Madrid, sin señas; Juan Zorrilla, sin señas; Vicente Velasco, sin señas; Miguel Sánchez de Castro, sin señas; Hulletras, sin señas; Indumio, sin señas; Norberto Jiménez, paseo de Martínez Campos, 2, casa de la María; Anibal Ogea de Cabo, sin señas; Concha Rodríguez, Alcalá, 51; Carlos Barquero, Mesón de Paredes, 26; Emilio Zaragoza, Libertad, 9, tercero; Victoriano Gómez, Maldonado, 1, segundo; Mariano Blanco, Principe de Vergara, 46; Miguel Rodríguez, Fuencarral, 56, principal; Pedro Román, Mesón de Paredes, 26; Pedro Buraya, plaza de Nicolás Salmerón, 7; Jorge Bertaud, sin señas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

AVISOS UTILES

GRILL-ROOM-RITZ

Innovación de los CUBIERTOS RITZ á 8 pesetas, con vinos Jerez, Riojas y Champagne comprendido. Se seguirán sirviendo los almuerzos de 4,50 y comidas de 5 pesetas, que tan buen éxito han alcanzado.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS. 32 - BARQUILLO - 32

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Necesito socio capitalista para negocio lucrativo de gran novedad. Contestación, para más detalles. Beneficencia, 2, principal, de once á una. Enrique Rodríguez.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronux, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerrar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

Joyería SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14. (Chaffán de La Equitativa.) Caprichos BOTONADURAS y SORTIJAS DE CABALLERO

Exitos del ahorro libre

La Dirección de LOS PREVISORES DEL PORVENIR participa á sus asociados que hoy se han completado TREINTA Y TRES MILLONES DE PSETAS. Siguen, pues, su marcha floreciente, mereciendo la confianza pública.

MONTE DE PIEDAD

Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Sala de Ventas de la Sucursal SUR, calle de Valencia, esquina á la de Ronda. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en marzo de 1915. EXPOSICION DE LOTES: sábado 18, de nueve á una y de tres á seis, y domingo 19, de nueve á una.

SUBASTA PUBLICA: días 20 y 21, de diez á una y de tres en adelante.

BOLETIN DE VENTAS á cinco céntimos. Monte, Casas centrales y Sucursal SUR.

CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés y continúa la novena á Nuestra Señora de los Remedios; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Vicente Laguna), novena, procesion de reserva, lejana y salve.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espiritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (65 de abono), El roble de la Jara y Chiquita y bonita. LARA.—6,30 (doble, vermouth de moda). La revolución desde abajo (dos actos) y El kilométrico.—16,30 (doble), Fantasmas (dos actos).

APOLO.—10 (2 de abono)—6 (doble), Hijo del sol (tres actos, once cuadros)—10,15, El nido del principal. 11,35, Diana cazadora ó pena de muerte al amor. ZARZUELA.—6,30, Último concierto Stefania.—10, La Rosarita.—Gran ballo de máscaras de una de la noche á la madrugada.

COMICO.—10,30, El gusano de luz (reformado) y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—6 (doble, tres actos), La invitación al vals, 10,30 (doble, tres actos), El capriño de las damas.

NOVEDADES.—6, Los picares años.—7,15, La Famosa.—9,15, El tío de las caídas.—10,15, En busca de los novios.—11,45, Cine Fantasmas.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, El crimen de esta noche, 6,30 (especial), El amor que pasa y Mañana de sol.—9,30, El crimen de esta noche.—10,30 (especial), La loca de la casa.

CERVANTES.—6,30 (vermouth), El Fajardo (dos actos)—10,30 (doble), Trampa y cartón (dos actos y peli-culas).

PRICE.—6, El oficial de guardia y Ganarse la moza (estrano)—10, El idilio de Pedrin.

INFANTA ISABEL.—6, El cardenal.—10 (Última representación en popular á precios populares), La muerte civil.

BARBERI.—8,45 (sección doble á precios de senecilla), Gallito y Belmonte y La Gioconda.—10,15 (estrano), El mentón rojo.—11,30, La taza de té.

MARTIN.—6 (estrano), Los quáteros (tres actos)—10,30, El barón.—11,15, Las alegres colegialas.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 6 á 1.—Éxito magnífico y sensacionalísimo: La dama de las Camelias (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración), interpretada por la genial y elegantísima actriz Heperia, exclusiva y única de esta empresa, adquirida legalmente, proyectada ante SS. MM. con gran éxito.—Éxito inmensamente cómico: Charlot, campeón de boxeo (dos partes), El pequeño explorador (cuatro partes) y nuevas películas Kinemacolor (éxito inmenso).—El domingo grandioso estreno: Visiones terrores (tres partes, exclusiva y única), y a petición del público por último día Maciste (el éxito más formidable del año).

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estrano sensacional. La visitadora nocturna (1.400 metros).—Éxito colosal: El cofre negro (11 y 12 series), último día, Protección oculta (1.400 metros, Pathé) y Patty en el gallinero (Keystone).—El domingo, cinco grandes secciones sin aumento en los precios, 6 iguales en todas ellas.

TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—A las 8, 7 (gran moda) y 9,30.—Éxito ruidoso de los episodios 11 y 12.—De El coleccionado, Protección oculta, Sangre de hermano y Sed indigestos con la juventud.—Estrano de Suspensa injusta.—Butaca, 0,40.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS
EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES
EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELEVES, ETIQUETA, CARBULINAS Y CARBONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROC. DIMIENITO MECÁNICO, CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Talleres, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL

Para EVITAR como para CURAR
Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

TOMENSE

PASTILLAS VALDA

Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior a todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEGIO Y EXIGIO
en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50.

“UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA” con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario B. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Dea.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales: V. FERRER y C^o BARCELONA.

Trasposos de negocios lucrativos
Grandes cafés, hoteles, farmacias, coloniales, ópticas, puntos céntricos, Ocasiones verdaderas. Razón: F. D. Foix, 4, SANTA CATALINA, SAN SEBASTIAN.

PASTILLAS FUENTES
BALSAMICO-PECTORALES
Eficacísimas para toda clase de catarros y afecciones de la garganta.
49 años de éxito constante.—Una pta. caja.
HORTALEZA, 110.—FARMACIA MODERNA y demás Farmacias.—Por correo, certificadas, 1,35.

Omnibus Automóvil
Se vende, 20 HP., 12 asientos, en perfecto estado.—Razón: SANTA ENGRACIA, 81. De 9 a 12

BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

SALDOS, TINTOREROS
Sombreros terciopelo, desde 1,50 pesetas. Fantasías y Flores, desde 0,10 pesetas. Sprits, desde 0,45 caña. Aves paraíso, muy baratos. Pielos, cintas, lanas, sedas, terciopelos.—Confección de vestidos, abrigos, etc. Grandes rebajas por fin de temporada.
TINTOREROS, 6, SALDOS.

COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Príncipe, 20. TIBURCIO DORADO

CALIENTAACITES ELECTRICOS
Para impedir la congelación del aceite y clarificarle. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5, Madrid.

EL DOLOR DE MUELAS
Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas GOTAS CALMANTES de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, 55. Depositarios para toda España: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

AUTOMOVIL NUEVO
10 HP. Dinamo, puesto en marcha, ruedas metálicas, 4.000 pesetas. Española, 15.

LINOLEUM
ESTERAS. Saldo por fin de temporada todas las existencias a mitad de precio. T. 3.020
Salinas, 5, Carranza, 5.

Debilidad sexual del hombre. Su curación racional sin medicinas, utilísimo libro, 8 ptas. Carretas, 8 librería.

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejiz prematura, curarse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

NEGOCIO
Cada 2.000 ptas. renta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo, Casa única en la forma de operar, Inf. gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 a 6.

Turrones pedid los muy acreditados marca Gasa, en principales ultramarinos.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de **Tetuán**, núm. 13, teléfono 4.580.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	110
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), o a Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intaxta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 6.
TELEFONO 4.343

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 23. Teléf. 3.331. Hay asenso.

Molinos-Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

LA HERNIA
(quebradura), su curación radical en ambos sexos y todas edades. El éxito incomparable del eficaz Consolidaivo Ramon, procedimiento original y exclusivo, es de fama mundial; maravilla al alcance de todos los hornidos; únicamente la logra el que tiene vivos dedos de posesía.—Despacho del especialista, D. Pedro Ramon: Carmentel, 35, 1.º, Barcelona.—Opúsculos gratis.

CALEFACCION.-GRAN SURTIDO
en calentapiés para agua y lumbr.—Bateria de cocina.—Filtros.—Termos.—Lampistería de Martínez.—PLAZA COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (antigua de la Casa).

CHANCLOS DE GOMA
Para caballeros, 4, 5 y 6 pesetas.
Para niños, 2, 3 y 4 pesetas.
LA INESPERADA.—CRUZ, 15
(Esquina a Núñez de Arce.)

LOS TIROLESES
ROMANONES, 7 y 9.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO
3 pta. Pídanse en farma.

Bombones y chocolates extranjeros de las mejores marcas. «LA BOMBONERA», Sevilla, 2.

PARTOS ROSA MOBA
Consulta, hospedaje embrazadas. Visitation, 4, 2.º.

Calor económico
Este año, nuestros calefactores de petróleo y perfeccionados Calientapiés, a 1 peseta 25. Calientamanos, calentabebidas y toda clase de calentadores.

Tarjetas
de visita, finas, elegantemente impresas en azul, Prusia y última novedad Rojo fuego, cartulina marfil y pergamino, no, 1,50 el 100; en pergamino, lizas, ptas. 2. Casa Thames, SEVILLA, NUM. 3.

ORO, BRILLANTES, PERLAS, piedras preciosas y alhajas antiguas para desahocar, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera. Alhajas de ocasión.

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
“LA MARAVILLA”
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **Martín y Durán**
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE URO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro.

POLVOS PEELE vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

GEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco.

HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 5 el frasco.

JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Coipel y en **“CASA PEELEE,”**
ALCALÁ, 73, MADRID